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6장 리벳

6장 리벳 6-1

판재 또는 형강을 잇는 데 쓰이는 결합용 기계요소

리벳(rivet)

6장 리벳 6-2

• 구조가 간단하고 잔류변형이 없다

• 기밀을 요하는 압력용기 또는 보일러

• 힘을 전달하는 철제 구조물 또는 교량

(3) 코 킹

코 킹
(caulking)

리벳 머리의 둘레와 강판의 가장자
리를 정과 같은 공구로 때리는 것

플러링
(f ll i )

기밀을 더 좋게 하기 위해 강판과 같은
두께의 풀러링 공구로 때려 붙이는 것

6장 리벳 6-3

(fullering) 두께의 풀러링 공구로 때려 붙이는 것

• 보일러, 압력용기 등에서 안과 밖의 기밀을 유지할 때

• 5mm 이하의 판에서는 코킹을 하지 않는다

6장 리벳 6-4

<리 벳 작 업>

6장 리벳 6-5

<코킹과 플러링>

◆ 리벳의 종류

(1) 제조방법에 따라

① 냉간리벳은 냉간성형되며 호칭지름이 1~13mm

② 열간리벳은 열간성형되며 호칭지름이 10~44mm
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(2) 머리형상에 따라

둥근머리, 접시머리, 납작머리, 둥근 접시머리 등

(3) 용도에 따라

용기용 리벳, 구조용 리벳
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◆ 리벳 재질

① 판재가 강판일 때 리벳 재질은 연강 또는 특수강

6장 리벳 6-7

② 판재가 듀랄루민관일 때 리벳 재질은 알루미늄

③ 판재가 구리관일 때 리벳 재질은 구리

◆ 이음의 분류

(1) 사용목적에 따라

① 힘의 전달과 강도가 요구되는 곳(구조물, 교량)

② 강도와 기밀을 요하는 것(보일러, 고압용기)

6장 리벳 6-8

③ 주로 기밀을 요하는 것(물탱크, 저압용기)

(2) 판을 겹치는 방법에 따라

① 겹치기 이음

② 맞대기 이음(한쪽 덮개판 이음, 양쪽 덮개판 이음)

(3) 리벳에서 전단면의 수에 따라

① 단일 전단면 이음

② 복 전단면 이음

(4) 리벳 줄수(또는 열수)에 따라

6장 리벳 6-9

(4) 리벳 줄수(또는 열수)에 따라

① 1줄 리벳 이음(=1열 리벳이음)

② 2줄 리벳 이음(=2열 리벳이음)

③ 여러 줄 리벳 이음(=여러 열 리벳이음)

(5) 리벳 배열방법에 따라

① 평행형 리벳 이음

② 지그재그형 리벳 이음
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(6) 작업장소에 따라

① 공장 리벳 이음

② 현장 리벳 이음

6장 리벳 6-11

<겹치기 이음과 맞대기 이음>

6장 리벳 6-12

<단일 전단면과 복전단면>
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6장 리벳 6-13

<리벳의 배열>

◆ 리벳 용어

(1)피치(p)

- 같은 줄에 있는 이웃한 리벳의 중심간 거리

- 바깥쪽 줄에서의 리벳 중심간 거리

(각 줄의 중심간의 거리가 다를 경우)

6장 리벳 6-14

(각 줄의 중 의 거리가 다를 경우)

(2) 뒤피치(e1)

- 여러 줄 리벳 이음에서 리벳의 줄과 줄 사이거리

(3) 마진(margin)(e)

- 판의 가장자리부터 가장 가까운 리벳 중심까지 거리

(4) 모재의 두께(t)

- 잇고자 하는 모재의 두께

(5) 맞대기 판의 두께(t1)

-맞대기 이음에서 덮개판의 두께

6장 리벳 6-15

2
1 31 ~ 1
3 4

l t d⎛ ⎞= + ⎜ ⎟
⎝ ⎠

(6) 리벳의 길이(l)

- 리벳의 머리부분을 제외한 자루의 길이

- 로 제한

T2는 판두께의 합

d는 리벳의 지름

5l d<

◆ 리벳 이음의 강도 및 효율

1. 리벳의 강도

판재가 리벳으로 결합

리벳의 축에 수직한 방향으로 판재에 인장력 작용

6장 리벳 6-16

판사이의 마찰력 무시

판재의 인장력과 리벳의 전단력이 평형

판사이의 마찰력과 리벳의 전단력이 평형을 이룸

가 정

(1) 전단면의 수에 따른 리벳강도

• 단일 전단면 : 리벳이 전단되는 면이 한 곳 (fs=1)

• 복전단면 : 리벳이 전단되는 면이 두 곳 (fs=1.8)

한 개의 리벳에 작용하는 전단력을 W라 하면

6장 리벳 6-17

2

4

s

s

W

f d
τ

π
=

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

한 개의 리벳에 작용하는 전단력을 W라 하면

리벳의 전단면에서 발생하는 전단응력은

fs는 전단면 계수

d는 리벳의 지름

(2) 여러 줄 리벳이음의 하중분포

① 동일한 두께의 판을 접합하는 경우

• 같은 줄에 있는 리벳들은 같은 크기의 힘

• 다른 줄에 있는 리벳들은 다른 크기의 힘

6장 리벳 6-18

2

4

s

z

W

Z d
τ

πα
=

⎛ ⎞⋅ ⎜ ⎟
⎝ ⎠

바깥쪽 줄의 리벳이 가장 큰 전단응력을 받으며
그 크기는

Z는 리벳의 줄수

αz는 줄수에 따른

부하 평균화 계수
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2. 한줄 이음에서 리벳이음의 파괴형태 및 강도

(1) 리벳이 전단에 의해 파괴되는 경우

• 피치에 비해 리벳의 지름이 적은 경우 발생

리벳 한 개에 작용하는 전단하중을 W라 하면

6장 리벳 6-19

2

4

s

s

W

f d
τ

π
=

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

fs는 전단면 계수 단일 전단면 : 1

복전단면 : 1.8

d는 리벳의 지름

(2) 리벳구멍 사이에서 판이 절단되는 경우

• 리벳의 지름에 비해 피치가 적은 경우 발생

한 피치구간에서 판에 작용하는 인장하중을 W

피치를 라 하면 판의 인장응력은

6장 리벳 6-20

피치를 p라 하면 판의 인장응력은

( )t
W

p d t
α =

−

6장 리벳 6-21

<리벳의 파괴형태>

(3) 판끝이 리벳에 의해 갈라지는 경우

• 마진이 작은 경우 발생

인장하중 W에 의해 판끝이 갈라지는 경우 단면의

판 끝에 작용하는 굽힘모멘트는

6장 리벳 6-22

판 끝에 작용하는 굽힘모멘트는

2 4b
W dM = ⋅

( )

( )3

/ 2
2 4 2

/ 2
12

b

e dW d

t e d
σ

−⎛ ⎞⋅ ⋅⎜ ⎟
⎝ ⎠=

−

이 단면에서 굽힘응력은

정리하면

6장 리벳 6-23

정리하면

2

3( )
(2 )b

Wd
t e d

σ =
−

W는 한 개의 리벳에 작용하는 전단하중

d는 리벳의 지름

e는 마진

t는 판재의 두께

6장 리벳 6-24

<판끝 절개시 발생하는 모멘트>
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(4) 리벳구멍 부분에서 판재가 압축파괴되는 경우

• 판재가 얇은 경우 발생

리벳구멍 부분에서 판재가 받는 압축응력은

6장 리벳 6-25

c
W
t d

σ =
⋅

3. 한줄 이음에서 리벳이음의 설계

리벳의 전단강도와 판재의 강도가 비슷하도록 설계

• 리벳의 전단저항과 판의 인장저항이 같다면

2( )d d fπ⎛ ⎞
⎜ ⎟

6장 리벳 6-26

2( )
4t s sp d t d fπσ τ⎛ ⎞− = ⎜ ⎟

⎝ ⎠

2

4
s s

t

d fp d
t

π τ
σ

= +

정리하면

• 복전단면에서 리벳의 전단저항과 판끝이 갈라지는

저항이 같다면

3 d fd π τ⎛ ⎞

6장 리벳 6-27

31
2 4

s s

b

d fde
t

π τ
σ

⎛ ⎞
= +⎜ ⎟⎜ ⎟

⎝ ⎠

• 리벳의 전단력과 리벳구멍 부분에서 판재의 압축력이

같다면

2

4 s s cd f d tπ τ σ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅

정리하면

6장 리벳 6-28

4 c

s s

td
f

σ
π τ
⋅ ⋅

=
⋅ ⋅

2.55d t< : 리벳의 이음강도는 리벳의 전단강도에 의해 결정

: 리벳의 이음강도는 판재의 압축강도에 의해 결정2.55d t>

4. 리벳이음의 효율

리벳효율과 판재효율이 비슷하도록 설계

(1) 판의 효율

리벳구멍이 없는 판의 인장강도에 대한 리벳구멍이

6장 리벳 6-29

리벳구멍이 없는 판의 인장강 에 대한 리벳구멍이

있는 판의 인장강도비

1
( )

( )
t

t

p d t p d
pt p

ση
σ

− −
= =

(2) 리벳효율

구멍없는 판의 인장강도에 대한 리벳의 전단강도비

2 ( )
4

Z

s s kd fπ τ⎛ ⎞ ⋅⎜ ⎟
⎝ ⎠

∑

6장 리벳 6-30

1
2

4
( )

s s k
k

tpt
η

σ
=

⎜ ⎟
⎝ ⎠=

∑

Z는 리벳의 줄수

(fs)k는 k번째 줄의 리벳이 전단되는 면의 전단면 계수
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(3) 조합효율

가장 큰 전단응력을 받는 리벳의 효율과 가장 큰

인장응력을 받는 판재의 효율을 합한 것

리벳이 가장 큰 전단응력을 받는 부분과 판재가

가장 큰 인장응력을 받는 단면이 다를 경우

6장 리벳 6-31

인장응력을 받는 판재의 효율을 합한 것

3 1 2η η η′ ′= +

1

2

η
η
′
′

는 각 줄에서 리벳의 수가 가장 많은 줄에서의 판재효율

는 각 줄에서 리벳의 수가 가장 적은 줄에서의 리벳효율

6장 리벳 6-32

<피치가 다른 맞대기 이음의 조합효율>

① 단일 전단면 이음과 복전단면 이음의 혼합

• 그림 (a)에서 파단 가능성이 가장 높은 곳의 효율은

오른쪽 줄의 판재효율은

1 1
2 2

t p d t p dσ
η

⎛ ⎞⋅ − ⋅ −⎜ ⎟
⎝ ⎠′ = =

6장 리벳 6-33

1 11
22t pp t

η
σ

= =
⎛ ⎞⋅ ⋅⎜ ⎟
⎝ ⎠

2

2
4 s

t

d

p t

π τ
η

σ
′ =

⋅ ⋅

왼쪽 줄의 리벳효율은

② 복전단면 이음

• 그림(b)에서 파단 가능성이 가장 높은 곳의 효율은

오른쪽 줄의 판재효율은

1 1
2 2

t p d t p dσ ⎛ ⎞⋅ − ⋅ −⎜ ⎟
⎝ ⎠

6장 리벳 6-34

1
2 2

11
22t pp t

η
σ

⎝ ⎠′ = =
⎛ ⎞⋅ ⋅⎜ ⎟
⎝ ⎠

왼쪽 줄의 리벳효율은
2

2

1.8
4 s

t

d

p t

π τ
η

σ

⋅
′ =

⋅ ⋅

5. 여러 줄 이음에서 리벳이음의 설계

리벳이 견딜 수 있는 전단 하중과 구멍뚫린 강판이

견딜 수 있는 인장하중이 비슷하도록 설계

복전단면에서 리벳 전단저항과 판의 인장저항이 같다면

⎛ ⎞

6장 리벳 6-35

2

1

( )

4

Z

s s k
k

t

d f
p d

t

π τ

σ
=

⋅
= +

∑

2

1
( ) ( )

4

Z

t s s k
k

p d t d fπσ τ
=

⎛ ⎞− = ⎜ ⎟
⎝ ⎠

∑
정리하면

1피치 내에 Z개의 리벳이 있을 때 그 중 q개가 2면 전단, 

(Z-q)개가 1면 전단이면

6장 리벳 6-36

1

( ) ( ) 1.8
Z

s k
k

f Z q q
=

= − +∑
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◆ 보일러 용기의 리벳이음

보일러 용기는 강도와 기밀이 요구

리벳의 간격을 작게 하며 코킹과 플러링 작업 실시

6장 리벳 6-37

<원통의 리벳이음>

1. 원통의 원주방향 강도

(리벳의 길이방향 이음에 대한 강도)

(1) 리벳구멍이 없는 경우에 대한 일반적인 설계식

0 ( )P p Dl=
원주방향 인장력은

6장 리벳 6-38

용기의 원주방향 저항력은

(2 )a aP A tlσ σ= =

σa는 모재의 허용 인장응력

두 힘이 평형이므로

0

2a
p D

t
σ =

p DS
모재의 두께 t는

6장 리벳 6-39

0

2 t

p DSt C
σ

= +

S는 안전계수

C는 부식여유량 (약1mm 정도)

σt는 강판의 인장강도

6장 리벳 6-40

<원통의 응력>

(2) 리벳구멍이 있는 경우에 대한 일반적인 설계식

리벳구멍으로 인해 판재가 힘을 받는 면적이 줄어듬

모재의 두께를 더 크게 조정

6장 리벳 6-41

0

2 t

p DSt C
σ η

= +

η는 판재의 효율

(3) 보일러 용기의 길이방향

① 한쪽 덮개판 맞대기 이음은 사용하지 않음

② 이고,                      인 경우에는1000[ ]D mm< 2
0 7[ / ]fp kg cm<

6장 리벳 6-42

겹치기 이음을 사용해도 좋음

③ 인 경우 겹치기 이음을 사용하지 않음1000[ ]D mm>

f
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2. 원통의 길이방향 강도

(리벳의 원주방향 이음에 대한 강도)

(1) 리벳구멍이 없는 경우에 대한 일반적인 설계식

내부 압력이 용기에 부가시키는 길이방향 인장력

π⎛ ⎞

6장 리벳 6-43

2
04

P D pπ⎛ ⎞= ⎜ ⎟
⎝ ⎠

내부 압력에 대한 용기의 길이방향 저항력

0 ( )P Dtσ π=
σa는 모재의 허용 인장응력

두 힘이 평형을 이루므로

2
0

04
4a

D p
p D

Dt t

π

σ
π

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠= =

모재의 두께 t는

6장 리벳 6-44

0

4 t

p D St C
σ
⋅

= +

C는 부식여유량(약 1mm 정도)

σt는 강판의 인장강도

D는 용기의 지름

p0는 용기내의 내부압력

(2) 리벳구멍이 있는 경우에 대한 일반적인 설계식

0p D St C⋅
+

판재효율을 고려하여 모재의 두께를 크게 조정

6장 리벳 6-45

0

4 t

pt C
σ η

= +

η는 판재의 효율

S는 안전계수

◆ 편심하중을 받는 구조용 리벳

6장 리벳 6-46

<편심하중을 받는 리벳 이음>

가 정

• 편심하중 P에 의한 모멘트로 인하여 리벳군은

기하학적 중심인 O를 중심으로 회전

리벳구멍과 리벳 사이에는 위치의 오차가 없다

6장 리벳 6-47

• 리벳구멍과 리벳 사이에는 위치의 오차가 없다

• 치수공차에 의한 것은 고려하지 않음

• 리벳은 직접전단 하중과 회전모멘트로 인하여 발생

하는 하중을 받는다

1. 하중에 의한 직접 전단력(FD)

PF =

리벳 한 개가 직접전단력에 의해 받는 힘 FD는

6장 리벳 6-48

DF
n

=

n은 리벳의 개수

힘의 방향은 하중 P방향과 동일
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2. 편심에 의한 모멘트로 인하여 발생하는 하중(FM)

( )( )   1,  2,  ,  M i iP e F r i n⋅ = ⋅ = ⋅⋅⋅∑

P·e는 편심하중에 의한 모멘트인 경우 평형식은

6장 리벳 6-49

P는 외력

e는 외력 P와 중심점 O 사이의 편심거리

는 리벳군의 중심점 O에서 각 리벳까지의 거리

는 편심에 의해 생긴 모멘트로 인하여

각 리벳에 발생한 전단력

ir

( )M iF

모멘트로 인하여 리벳에 발생되는 전단력의 크기는

중심으로부터의 거리에 비례한다고 가정

(1) (2) ( )

1 2

M M M n

n

F F F
K

r r r
= = ⋅⋅⋅ = =

K에 대해 정리하면

6장 리벳 6-50

( )   ( 1,  2,  ,  )M iF K r i n= ⋅ = ⋅⋅⋅

각 리벳이 받는 편심에 의한 전단력은

2
i

P eK
r
⋅

=
∑

3. 합성력(R)

( )i D M iR F F= +

2 2 2 cosD M D MR F F F F θ= + +

FD와 FM의 사이각이 θ라면 합성 벡터의 크기 R은

6장 리벳 6-51

<전단력의 합성>

D M D M

4. 전단응력

합성된 전단력 R을 리벳의 단면적으로 나누면

전단응력이 계산되며 허용전단응력보다 작아야 한다. 

전단응력은

6장 리벳 6-52

2( / 4)
R

d
τ

π
=

전단응력은


